

合力打造县域产业结对促共富新样板

义乌—莲都：多赛道齐发力

郭黎霞 龚盈盈 于 群

为了深入实施中央和省、省政府关于高质量发展建设共同富裕示范区的重大决策部署，更好发挥制造业稳定器、主力军作用，省财政厅会同省经信厅在去年推出了制造业高质量发展结对促共富示范创建财政专项激励政策。在不久前省经信厅公布的2023年度成绩单中，18个结对联合体都较好地完成任务，考核评价全部及格。

胸怀山海，满目星辰。工业强县金华义乌市和坐拥青山绿水的丽水莲都区这一结对联合体，有着坚实的合作基础和互补的发展需求。在两地谋求高质量发展的实践过程中，围绕六大赛道，走出了“义乌市场+莲都产业带”的新模式，为推动做大全域制造业高质量发展“蛋糕”、助力浙江打造全球先进制造业基地贡献协作发展经验。

产业共融 携手扩大产能和市场实现共赢

作为工业大县的义乌市，在推动经济发展动能转换过程中爆发出生机与活力，企业扩产需求较高，但现实是义乌的用地指标和能耗指标等都较为紧张。相较之下，“吸睛”政策频出的莲都有更加充裕的环境可满足企业落地需求。

“你需要的正好是我有的，如何精准把握两地合作意向，将需求更好地‘嫁接’转化成双方优势，是我们结对以来的共同理念。这时，良好的交流合作机制就发挥了促进作用。”义乌经信局长朱金弟在走访中表示，而这，也正是两地经信部门的一致想法。

据了解，两地成立了制造业高质量发展结对促共富领导小组，由两地的市长、区长担任组长并建立联席工作机制，通过这种常态化互访交流来加深合作和破解难题。



莲都义乌合作共建的专精特新产业园项目

在这种资源互补的推进下，共有环龙、华统和莲城铅笔等3家有扩产需求的义乌企业在莲都投资建厂。其中，义乌的环龙新材公司就是典型代表。

走进环龙在莲都的厂区，厂房已完成竣工验收、设备安装调试完毕，两条生产线进入试投产阶段。“义乌原有的生产场地对产能限制较大，产生了扩建的想法。”企业负责人张锡青介绍道，“在去年两地交流互访中，了解到莲都在近年来半导体‘大好高’项目频频落地，产业链发展起势成势迅猛，集群效应显著，当时就有了初步投资意向，所以很快就落地了下来。”

在两地政府的“穿针引线”下，去年环龙落户莲都区。项目总投资12.8亿元，用地100亩，一期已拿地50亩。因为开工建设进度快，拿到了莲都政府给的“建设进度奖”，还享受到一定额度的设备补贴奖励。这对企业来说，是最实在和贴心的支持。目前，该公司已在一边投产一边扩大规模。整体项目达产后可以每年为莲都贡献15亿元产值和1亿元利税，带动三百多人就业，也填补了莲都区在半导体新材料产业领域的空白。

从一个区域性市场成长为“世界小商品之都”，义乌有着“买全球、卖全球”的市场优势，集聚着数万家各类小商品生产和贸易企业，但受制于日益高涨的生产成本和地区产业结构调整，不少企业的发展规模受到限制。

“推进产业有序转移”作为全省制造业高质量发展结对促共富的一条重



义乌国际商贸城

要赛道，义乌—莲都两地通过摸底，成功推动义乌市巧米文具有限公司转移至莲都区，建设年产2.5亿支铅笔生产线，总投资1.05亿元。项目投产后预计年产值2.25亿元、利税近1000万元，带动就业150人。

产业想要腾飞，扶持政策一定少不了。两地以“共富贷”加速项目投资，制定《义乌—莲都制造业高质量发展“产业共富贷”贴息支持政策（试行）》，给予“产业促共富”重点项目单个企业每年获得贴息资金不超过500万元支持。目前，已有企业通过申请、等待贴息发放，对此，环龙负责人表示，“对于异地投资的企业来说，的确是一项很大的支持。”

平台共建 打造新兴特色产业强化支撑

共建，共享，共发展。义乌产投集团与莲都国投集团作为两地的国企，在两地政府的支持下，以一种创新性的方式实现“联姻”——成立合资企业，加快共建产业发展平台，推动两地产业协调发展。

以“义乌持股49%、莲都51%，义乌收益40%、莲都60%”的模式成立的

丽水市莲都区鑫城智造科技有限公司，在莲都共建了总投资16亿元的产业共富合作园，作为承载共富项目的主平台。

一期总投资为5亿元的莲都—义乌专精特新产业园项目，已于去年12月开园。目前已签约意向入驻企业4家，首批物业服务团队也已进场。同时，莲都国投的招商团队和政府配套助企服务体系也已搭建完成。

正在如火如荼建设中的二期白桥数字健康集成智造项目，总投资达到11亿元，以构建多元化美丽健康产业“生态圈”为导向，推动莲都数字健康产业向价值中高端跃升。据项目负责人介绍，前期由于对申请流程了解不清晰、工程进度又紧，莲都相关部门上门服务，面对面、点对点讲解分阶段施工许可要求和流程，主动推进项目开工进度。

应该说，共建产业园整合了两地的资源优势，形成集研发、生产和销售于一体的产业集群，给莲都当地“造血”，实现了经济与生态效益的双重增长。

除平台共建外，义乌—莲都两地科技局还共建了莲都区义乌科技创新研究院，强化与义乌浙工大研究院的联动，通过搭建科技资源、研发平台集群、引育专业人才，为莲都企业提供产

学研合作服务。去年，共组织专家赴莲都实地调研企业118家，解决企业技术难题22项，完成技术交易额5350万元，助企发明专利产业化3项。

资源共享 以要素互惠拉动制造业发展

探索要素互惠，也是制造业高质量发展结对促共富的赛道之一。义乌—莲都两地通过服务、会展、招商和培育要素资源，持续拉动莲都制造业发展。

加快数字化改造，促进传统产业转型升级，是国家“制造强国”建设源源不断的动力来源。两地出台《义乌—莲都制造业高质量促共富·数字赋能行动方案》，由义乌市提供专项资金对莲都区通用设备行业进行数字化改造，切实推动莲都数改工作，助力推动莲都区制造业高质量发展。

会展业是义乌的另一张“金名片”，目前，莲都已通过义乌国际智能装备博览会和义乌国际小商品（标准）博览会等大型会展，开展营商环境推介和项目对接活动3场，帮助莲都企业进一步拓展市场。

义乌触达全球的电商行业，在去年帮助莲都开展多期直播电商相关的

技能培训。同时，“两地双园”项目快运集货中心正式成立，以万洋众创城和义乌国内公路港为核心主体，实现了“莲都制造”的产品当日揽货、当日抵达义乌、当日分拨，大大降低了物流成本。

初秋时节，万物竞秀。义乌—莲都这对结对联合体既有开放的市场优势，也有绿水青山的生态优势。当下，两地正以制造业高质量发展结对促共富示范创建为契机，铺就一条“造血”帮扶、双向互动的发展大道，从协作向共富迭代升级，为全省高质量发展建设共同富裕示范区打造新高地、新样板提供生动的案例。

（图片由义乌市经济和信息化局提供）

点评

高质量发展建设共同富裕示范区是党中央、国务院赋予浙江的光荣使命。制造业是浙江经济的命脉、富民强省的根基。对此，浙江围绕制造业高质量发展结对促共富谋划实施一系列有效举措，为全国制造业高质量发展提供共富示范样板。

作为全国改革试验田和全省开放前沿阵地，义乌承担了多项国字号改革和省级改革。如今，正在加快构建高能级现代化产业体系，工业经济实现跨越式发展。莲都是丽水制造业发展的主阵地，正蓄力打造芯片半导体、医疗高端装备制造的产业集群。两地之间合作基础深厚，以开放平台、通道、项目等关键环节的协作已结出累累硕果，为新一轮制造业高质量发展提供共富示范区建设奠定了良好基础。

在当前的结对联合体合作中，两地通过共建多类型合作发展平台，加快吸引优质要素资源，形成产业协同发展效应，进行产业链上下游紧密协作，共同促进新兴产业做大做强。

北京大学经济学院教授、北大国民经济研究中心主任 苏剑

用夜市烟火气 为引才聚人气

建德市：以人才引育组合拳点燃“青创之城”建设引擎

宋子禾 沈恒阳 欧阳楚楚 李朗郡

今年杭州的夏天格外炎热，杭州建德市的“人才夜市”也特别火爆。

满怀诚意的企业HR、闻讯而来的求职者、初次练摊的大学生、吃透政策的宣讲员……这些主角促成了夜市经济与人才招聘的双向奔赴。

随着更楼、洋溪、寿昌、乾潭等建德市镇街的“人才夜市”陆续出摊，越来越多纳凉地成为聚贤场。

提升就创服务效能，优化营商环境。政企联动访企拓岗、校地合作“订单培养”、市领导挂帅“百校专列”引才、青创综合体集聚青年……在创新人才寻聘机制上，建德的脚步从未停下。

配套强基 凝聚青创向心力

据悉，自2022年杭州建德市在新安江畔举办首场“人才夜市”活动至今，建德“人才夜市”已实现从新安江主城区到小乡镇莲花、坎堂等16个乡镇（街道）全覆盖。

今年8月初，在乾潭镇子胥公园举办的“趣·乾潭 超YES”夜市收获近千名青年流量。由大学生创业园内企业提供的短视频制作、跨境电商相关岗位最受关注。

“大学生创业园是乾潭镇充分利用产业基础和区位优势，招引大杭州、大上海等都市圈青年人才的主阵地，也是我们打响‘青创之城·烟火乾潭’品牌的重要抓手。”乾潭镇党委书记王琳介

绍说，乾潭镇是与杭州主城区交通距离最近的乡镇，为打造建德青年人才集聚“桥头堡”，于今年启动“青年人才快速集聚组合拳”试点工作。

建德聚才“桥头堡”计划引育怎样的青年人才？“电商”是关键词之一。

以新电商人才培育为指引，今年，乾潭镇除了大力建设电商实训基地，还通过点对点联合培训机构、开设电商培训班，培育高技能人才。“五金制造是我们的优势产业，适合发展培训经济。通过培训一批、就业一批、创业一批的留人方式，生产性服务业业态得以丰富，传统制造业企业有望进一步拓展市场、打开销路，人们也有了更多的事业发展机遇，一举多得。”王琳介绍。

前瞻性地规划，系统性地落实，越来越多青年人才开始感受到建德惜才爱才的热情。打造青年人才集聚区，更楼街



“趣·乾潭 超YES”夜市

道也很有“范儿”。不久前由杭州市委人才办在湖滨步行街举办的“青年市集”上，更上青年·青创综合体代表建德首次亮相，这也是杭州西部区县市中首家建成的青创综合体。摊位上，青年创客们各展所长，设计出“潮”味十足的标识标语，比如结合属地企业青岛啤酒而设计的“有脾气的冰激凌”，分外吸睛。

该青创综合体由建德市更楼化工厂旧址通过“微改造”和“精提升”而来，在保留宿舍楼、福利楼等老工业遗址的基础上，新开辟了文创街区、轻创空间、人才公寓、创意商铺、培训基地等业态。

“除了考虑到合适的场地、齐全的配套、房租减免等低成本创业的诱惑，不少文创企业选择落户于此更在于产业生态。”更楼街道党工委副书记陈泰旭说，为了减轻更多初创者的创业负担，更楼街道还推出了《更楼青创八条》，以人才项目补贴等政策礼遇人才。

截至目前，更上青年·青创综合体共招引孵化匠人策划、我们的摄影、玄女影视等文创、设计类创客企业69家，其中影视企业13家，210余名年轻创客落户在这里，打造的“更上青年·轻创中心”更成长成了“千万税收楼”，入驻文创影视企业年营收超7400万元。

服务提质 构筑共赢生态圈

完善就创配套是基础，构建产业生态圈是内核。随着近年来建德市在活动举办、政策发布等方面的探索与努力，政府、企业、人才三方的联系不断紧密。

在8月举办的建德市2024年“百日千万”高校人才夜市招聘会（寿昌站）上，麦子妈、挚康生物、钜元新材料等11家寿昌镇本土参会企业抛出了90多个招工岗位，随后就收到近500份求职简历。

求职招聘与产业经济“双向奔赴”绝非一蹴而就，背后是政府部门服务能力与公信力的积累。在寿昌镇，各类拓宽企业引才、引育创业人才的活动贯穿全年，比如，今年年初的“龙年聚才·寿昌等你来”新春招聘会上，寿昌镇联动开发区（航空小镇）优选了航空制造、食品研发、生物医药等多个领域20余家企业为求职者提供300余个工作岗位。为更好地服务企业，寿昌镇邀请人社、市场监管、税务等职能部门及金融机构，现场搭台、集体“出摊”为企业提供政策咨询服务。



“妈妈是超人”共富工坊

在破解“才从何来”的问题上，“带着诚意走出去”成为政府及企业的落脚点。同样在今年初，建德市“百校引才专列”的第一站“停”在了衢州学院。以此为契机，寿昌镇和辖区16家重点企业开展“潮聚杭州 遇见未来”引才活动。活动现场，校地合作促成50余个校招录用通知的成功发出。

厘清了产业发展“供需”关系，政府成为企业、人才双向奔赴的纽带桥梁。8月15日，又一场人才夜市在洋溪街道八佰伴广场“出摊”。“新城朋友圈”共创工位的展示摊位吸引了众多年轻人驻足。

“作为建德主城区街道，洋溪街道是建德市‘万个共创工位计划’首批试点区域之一。”建德市委组织部副部长、人才办常务副主任李佳介绍，去年12

月，建德市为不断优化对灵活创业群体的服务水平、激发本地创业团队活力，推出“创在云水间——万个共创工位”计划。以试点的洋溪街道为例，去年12月以来，洋溪街道利用辖区逸龙文创业园、跨境电商园、新安江科技城等优质楼宇资源，推出集创业孵化、资源共享、灵感碰撞于一体的200个共创工位。截至目前，洋溪街道共创工位报名人数已经超过150人。杭州钧盛食品有限公司创始人胡海斌就是第一批入驻共创工位的代表之一。

在当天的人才夜市上，杭州钧盛食品有限公司与洋溪街道共建的“妈妈是超人”共富工坊也带着满满诚意来招工，企业相关负责人胡海斌介绍，在洋溪街道的呵护与服务下，共富工坊入驻共创工位后场地面积增加了6倍，企业的年销售额也已超过2000万元，对于创业者来说，共创工位不仅仅提供了工作场地，更关键的是构建了一个互助共赢的生态系统。

“接下来，我们也会以更多真招、实招，着力破解人才来到建德、留在建德发展的关键问题。例如，在新安江主城区布局探索青年人才社区，让人才8小时外‘有伴可依’；结合和美乡村建设优势促进青年返乡入乡，让人才‘有事可干’；依托今年招引落地的‘无忧传媒乡村振兴事业部’，持续开展电商和新媒体公益培训，全方位赋能人才成长……多点发力，努力让人才成为建德发展的‘最佳拍档’。”建德市委组织部副部长、人才办常务副主任李佳说。



建德市2024年“百日千万”高校人才夜市招聘会（寿昌站）

（图片由建德市委人才办提供）



建德人才共创工位